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Laboratório de Ensino de Matemática contribuindo para a formação de professores
Resumo: Este trabalho tem por objetivo descrever as atividades realizadas no Laboratório de Ensino de Matemática (LEM) do Câmpus Cubatão do IFSP. A intenção do LEM é amparar os alunos e professores com materiais pedagógicos específicos para o ensino e aprendizagem de matemática. Relata-se também a importância desse laboratório para os licenciandos em Matemática, pois notou-se que eles vivenciam experiências no local que enriquecem seus conhecimentos e fomentam o desenvolvimento de novas metodologias de ensino. As ações propostas pelo LEM tendem a contribuir com a difusão de atividades de ensino de Matemática diferentes das tradicionais, como atividades em grupos, aplicação de jogos e utilização de ferramentas tecnológicas.
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1 INTRODUÇÃO
O Laboratório de Ensino de Matemática (LEM) localizado no Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de São Paulo, Câmpus Cubatão, foi criado para auxiliar os alunos do curso de Licenciatura em Matemática, desenvolver atividades para o ensino da disciplina e amparar os professores com os materiais e ferramentas. O espaço disponibiliza materiais didáticos, tais como jogos, livros, revistas, computadores, kits de ensino de matemática, entre outros.
O local começou a ser utilizado a partir do início do primeiro semestre de 2016, quando a primeira turma de licenciandos iniciaram seus estudos na Instituição. O LEM é um espaço utilizado para oficinas, monitorias, grupos de estudos, entre outras atividades. De acordo com Silva e Silva (2004), “o laboratório de Matemática pode ser visto como um espaço de construção do conhecimento, tanto individual, como coletivo”. Conforme Malba Tahan (1962, p.62), “o professor de matemática, que dispõe de um bom laboratório, poderá, com maior facilidade, motivar seus alunos por meio de experiências e orientá-los mais tarde, com maior segurança, pelo caminho das pesquisas abstratas”.
Neste texto, pretende-se descrever as ações realizadas no LEM do Câmpus Cubatão do IFSP no primeiro semestre de 2017 e apontar as contribuições desse espaço para o ensino de matemática na instituição.
2 O QUE É UM LABORATÓRIO DE ENSINO DE MATEMÁTICA?

De acordo com Oliveira (1983, p. 82), “o LEM é entendido como o espaço onde se criam situações e condições para levantar problemas, elaborar hipóteses, analisar resultados e propor novas situações ou soluções para questões detectadas, provocando assim, mudanças significativas na formação do professor de Matemática.” Ele também é um espaço que disponibiliza materiais pedagógicos que podem enriquecer as aulas. Nele são acomodados livros, jogos, ferramentas, materiais escolares, lousa, mesas para estudos, entre outros.
Lorenzato (2006) aponta que o LEM é “um local da escola reservado preferencialmente não só para aulas regulares de matemática, mas também para tirar dúvidas de alunos; para os professores de matemática planejarem suas atividades, sejam elas aulas, exposições, olimpíadas, avaliações, entre outras, discutirem seus projetos, tendências e inovações; um local para criação, e desenvolvimento de atividades experimentais, inclusive a produção de materiais instrucionais que possam facilitar o aprimoramento da prática pedagógica”.
Silva e Silva (2004) explica que “a inclusão de atividades do tipo laboratorial pode ser uma das vertentes fundamentais, como modo de conseguir uma melhor qualidade na aprendizagem da Matemática, no que diz respeito à construção do conhecimento. Pois, mais do que obter um bom desempenho em exercícios pré-definidos, ou a memorização de fórmulas, um dos objetivos centrais do ensino da Matemática é conseguir que os alunos desenvolvam uma compreensão aprofundada dos conceitos matemáticos”.
No LEM, professores e alunos podem trabalhar em conjunto na produção de trabalhos e na criação de jogos e materiais didáticos que contribuem para o desenvolvimento das relações interpessoais, potencializando o seu desempenho. Ele também pode ser o local onde acontecem monitoriais e aulas de reforço. Pode ser usado para suportar pequenos grupos de estudos, dando subsídios para a resolução de listas de exercícios e para a execução dos trabalhos propostos pelos professores.
3 AS AÇÕES DO LEM DO CÂMPUS CUBATÃO 
No LEM do Câmpus Cubatão são oferecidos jogos que abordam diferentes assuntos matemáticos. Entre eles tem-se os jogos: Matix, Soma Zero, Termômetro Maluco, Avançando com o resto, Adivinhe a multiplicação, Vai e volta, Contando pontos, Rouba monte da fração, entre outros. Há também alguns jogos desenvolvidos pelos alunos do curso de Licenciatura em Matemática do câmpus, tais como: Tabuleiro algébrico, Jogo da Probabilidade, jogo da memória de fração etc.
Além dos jogos, são oferecidos materiais escolares e kits pedagógicos, tais como: diferentes tipos de papéis, tesouras, canetas, calculadoras, trenas, fitas métricas, transferidores, réguas, esquadros, Material Dourado, sólidos geométricos, ábacos, livros didáticos e paradidáticos e revistas, computadores, entre outros.
Os materiais são emprestados aos professores e alunos para a utilização em sala, trabalhos e apresentações de oficinas realizadas dentro e fora do Câmpus Cubatão. O acesso é feito por meio de agendamentos via e-mail e os materiais são separados e reservados pelos monitores.
Na figura 1, apresentam-se formas espaciais confeccionadas pelos alunos da licenciatura. Nas figuras 2 e 3, apresenta-se o laboratório sendo utilizado por esses alunos.
Figura 1 - Formas Espaciais                           Figura 2 - Utilização do LEM       
       Figura 3 - Utilização do LEM
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No primeiro semestre de 2017, o LEM do Câmpus Cubatão foi utilizado para a realização de diversas atividades, entre as quais se destacam: monitorias e aulas de reforço, oficinas temáticas, aulas práticas para alunos do ensino médio e superior, estudos em pequenos grupos, construção de jogos e materiais pedagógicos e foi local de apoio a realização de eventos. Em média, 40 estudantes frequentaram o LEM por mês.
CONCLUSÕES
O LEM tem sua importância no cotidiano dos estudantes, sobretudo para os alunos do curso de Licenciatura em Matemática, pois o espaço proporciona a aproximação dos discentes com materiais pedagógicos que vão auxiliá-los em sua vida profissional. Ele é um local em que se constrói novos métodos para o ensino de matemática, novas ferramentas que podem auxiliar nesse processo e trocas de saberes por meio de interações entre os alunos e atividades em grupos. Essas ações enriquecem seus conhecimentos acadêmicos e atuam no desenvolvimento do gosto pelo saber matemático, fomentando outras práticas pedagógicas.
O propósito desse laboratório vem sendo cumprido no Câmpus Cubatão, tendo em vista a presença de estudantes de diversos cursos, que procuram um espaço de estudo, um momento de revisão dos conteúdos, a utilização ou empréstimo de materiais para atividades propostas pelos professores e a oferta de monitorias de matemática.
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