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LEVANTAMENTO DAS POSSIBILIDADES DA INFLUÊNCIA QUE A DRAMATURGIA DISPÕE NO TURISMO DOMÉSTICO JUNTO AOS DISCENTES DE UMA INSTITUIÇÃO DE ENSINO SUPERIOR – IES.
Resumo: O Projeto ainda em andamento, visa fazer um levantamento das possibilidades de influência que a dramaturgia dispõe no Turismo Doméstico, junto aos discentes de uma IES nos cursos superiores de licenciatura em matemática, letras, engenharia da automação, automação industrial, análise e desenvolvimento de sistemas, turismo, curso técnico de automação e curso técnico integrado ao ensino médio. A pesquisa surgiu de uma atividade da disciplina de Estatística trabalhada no segundo semestre do curso de Turismo. Como objetivos, propõe-se colocar em prática os conhecimentos obtidos na disciplina de Estatística em sala de aula, através de uma pesquisa de campo, com assunto pertinente ao curso de Turismo cinematográfico, que hoje é uma das tendências do turismo mundial pois, além de ser uma excelente forma de divulgação do destino, proporciona ao expectador/turista uma experiência no qual o mesmo se “transporta” para os cenários retratados. A relevância da pesquisa em questão a ser abordada nesse projeto, remete também a interação entre os discentes dos cursos dessa IES.
Palavras–chave: dramaturgia. estatística. turismo. turismo cinematográfico. turismo doméstico 
Linha Temática:  Ensino e Aprendizagem (EA).
1 INTRODUÇÃO 
O Turismo é um “fenômeno social” que consiste no deslocamento voluntário de indivíduos ou grupos de pessoas que fundamentalmente por motivos de lazer, descanso, cultura ou saúde, saem do seu local de residência habitual para outro, no qual exercem atividade remunerada, no qual o deslocamento não pode ser maior que 12 meses (um ano).

O Turismo Cinematográfico consiste na visitação de turistas a locais ou atrações a partir de apresentações do destino em TV, Novelas, Cinemas, e até mesmo através de vídeos domésticos postados na internet, proporcionando assim ao expectador/turista a sensação do mesmo poder fazer 'parte' do filme, como por exemplo:

O fato é que cada vez mais turistas afirmam se inspirar em sucessos do cinema e da televisão para eleger seus próximos destinos. NASCIMENTO, 2009, p.15) (
O Turismo Doméstico consiste quando os residentes de um dado País realizam viagens dentro dos limites do mesmo.

O Brasil percebendo a potencialidade desse segmento incluiu em seu Plano Nacional do Turismo - PNT desde 2007, diretrizes para fomentar a viagem doméstica, através de programas sociais, tais como “Viaja Mais Melhor Idade”, “Viaja Trabalhador”, e “Iaja Jovem”, promovendo assim, facilitadores para os brasileiros viajarem dentro do País.
Os motivos que levaram o projeto de pesquisa a ser construído, foi o interesse por saber se uma grande massa de pessoas entende sobre o turismo no próprio país. Através disso, saber a opinião e o conhecimento sobre temas abordados ao turismo brasileiro, sendo ele doméstico ou cinematográfico.
O objetivo do projeto é realizar um levantamento estatístico sobre a influência que a dramaturgia dispõe no Turismo Doméstico junto à população, aqui escolhidos, os alunos dessa IES, através do que é relatado em TV, filmes, séries, novelas, documentários.
2 METODOLOGIA
A metodologia adotada será uma pesquisa qualitativa. Os contatos com os discentes serão realizados através de questionários, submetidos anteriormente ao Comitê de Ética da IES. Os dados coletados serão concebidos através de questionários de forma mista (questões objetivas, subjetivas e/ou opiniões dos entrevistados) e deverão atender às técnicas de pesquisa por amostragem. O questionário a ser enviado aos discentes poderá ser impresso, via e-mail ou através das mídias sociais. As informações coletadas serão tabuladas e posteriormente, analisadas na proporção de que a dramaturgia influencia no Turismo.
3 RESULTADOS

Podemos verificar alguns dados já coletados de 45 discentes de nossa IES. Desses 45, 19 são mulheres e 26 são homens. Quanto a idade, 1 discente possui 17anos, 25 possuem 18 anos, 16 possuem 19 anos e 3 possuem 20 anos.
Dos 45 já entrevistados, nenhum deles nunca ouviu falar em Turismo Doméstico e nem Turismo Cinematográfico.
Figura 1 – Você/família/grupo de amigos tem o hábito de assistir filmes, novelas, seriados, vídeos e outros (nacionais), que reportam o Brasil?
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                               Fonte: Autoria própria.
Na figura 1, verifica-se que a maioria dos entrevistados raramente tem o hábito de assistir filmes, novelas, seriados, vídeos e outros (nacionais), que reportem sobre o Brasil.

Figura 2 – Em caso afirmativo, já se sentiu motivado a visitar o local exposto nos filmes / novelas / seriados / vídeos / outros?
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                              Fonte: Autoria própria.
Percebe-se na figura 2 que, mesmo desconhecendo sobre o Turismo Doméstico e Cinematográfico, mais de 50% dos entrevistados já se sentiu motivado em visitar locais que reportem o Brasil.

Figura 3 – Quando você assiste filmes / novelas / seriados / vídeos / outros (nacional), qual sensação transmitida do Brasil?        
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                       Fonte: Autoria própria.
Figura 4 – Você /família / grupo de amigos acham que filmes / novelas / seriados / vídeos / outros, podem influenciar na escolha do destino da sua viagem?
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                                Fonte: Autoria própria.
Voltamos ao questionamento anterior de que, mesmo sem conhecer o significado sobre o Turismo Doméstico e Cinematográfico, a grande maioria dos entrevistados concorda quando o assunto se trata da influência escolha da viagem

4 CONCLUSÕES
Pela observação dos aspectos analisados até o momento, pode-se afirmar que a grande maioria dos discentes do nosso Campus é do sexo feminino, conhecem o tema abordado e concordam em que a dramaturgia pode sim influenciar na escolha do destino. Esses dados estão sendo analisados e, posteriormente, pretende-se inserir nesse trabalho tais informações através de gráficos e tabelas, com o intuito de torná-lo mais completo no todo. 

Mesmo com o Ministério do Turismo visando o Turismo cinematográfico, mesmo assim podemos concluir com a pesquisa de que é sim produzido filmes brasileiros, porém infelizmente a imagem reportada nos filmes e novelas, são de aspetos negativos, podendo assim gerar um afastamento de turistas domésticos, mas também aqueles turistas de outros países.

Concluímos assim, que esta pesquisa está sendo de grande importância, pois estamos colocando em prática os conteúdos aplicados em sala de aula, ao longo do semestre, proporcionando, uma superação das dificuldades na construção de cálculos, gráficos e tabelas, dentre outros.
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